

سواد اعظم کا صحیح مفہوم

(از مولوی منتصر احمد صاحب رحمانی آسامی)

مجھے اپنے دیار کے حنفی حضرات سے جب کبھی گفتگو کرنے کا موقع ہوا ہے تو میں نے دیکھا ہے کہ یہ لوگ عموماً اپنے تقلیدی مسلک کی حقانیت کے ثبوت میں اپنی تعداد کی کثرت کو پیش کر دیا کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ حدیث میں ”سواد اعظم“ کی پیروی کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اور ان کے خیال میں ”سواد اعظم“ کے معنی ”بڑی تعداد والے“ کے ہیں۔ اس لئے میں چاہتا ہوں کہ آج اس دلیل کی حقیقت آپ پر واضح کر دوں، اور بتا دوں کہ ”سواد اعظم“ کا صحیح مفہوم کیا ہے۔ اور اس دلیل کی بنا پر تقلیدی مسلک کو حق سمجھنا کہاں تک درست ہے۔ پہلے حدیث کے الفاظ پر غور کیجئے۔

یہ روایت سنن ابن ماجہ میں بایں الفاظ مروی ہے۔ ان ہتی لا تجتمع علی صلاۃ فاذا راہتم اختلافاً فاعلیکم بالسواد الاعظم (ص ۲۹۲) یعنی آنحضرت علیہ السلام فرماتے ہیں کہ میری تمام امت گمراہی پر متفق نہ ہوگی، پس جب تم اختلاف دیکھو تو پھر جماعت کو لازم پکڑو۔

متقلدین کہتے ہیں کہ اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اختلاف کے وقت بڑی تعداد والوں کا ساتھ دینا چاہئے۔

پہلا جواب | لیکن اس کا پہلا جواب تو یہ ہے کہ یہ حدیث صحیح اور قابل احتجاج ہے ہی نہیں، چنانچہ علامہ سنہی حاشیہ ابن ماجہ میں زوائد سے نقل کرتے ہوئے فرماتے ہیں فی اسنادہ ابو خلف الاعمی واسمہ حازم بن عطاء وهو ضعیف وقد جاء الحدیث بطرق فی کلھا نظر قالہ شیخنا العراقی فی تحریج احادیث البیضاوی۔ (ابن ماجہ مصری ص ۲۶۲) یعنی اس حدیث کی سند میں ایک راوی ابو خلف اعمی واقع ہے جو ضعیف ہے۔ اس کے علاوہ اور سندوں سے بھی یہ حدیث مروی ہے لیکن وہ سب ضعیف ہیں۔

ابو خلف اعمی کے متعلق حافظ ابن حجر رحمہ اللہ فرماتے ہیں متروک و رواہ ابن معین بالکذب۔ (تقریب ص ۳۱۸) یعنی یہ متروک ہے اور ابن معین نے اس کو کاذب کہا ہے۔ جب یہ حدیث ضعیف اور ناقابل استدلال ہے تو اس سے حجت پکڑنا ہی غلط ہے۔

دوسرا جواب | دوسرا جواب یہ ہے کہ اگر بالفرض یہ حدیث صحیح بھی ہو تو اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ جس کی تعداد زیادہ ہو وہ حق ہے اور اس کا ساتھ پکڑو۔ کیونکہ محض تعداد کی کثرت کو حقانیت کا معیار قرار دینا کتاب اللہ،

سنت رسول اللہ اور ائمہ سلف کی تصریحات کے خلاف ہے۔ اسلام میں عدوی قلت و کثرت کا کوئی اعتبار نہیں ہے بلکہ حق جس کے ساتھ ہے وہی بڑا اور قابل اتباع ہے۔ قرآن مجید، احادیث اور تاریخ اسلام کے مطالعہ سے تو معلوم ہوتا ہے کہ اہل حق بمقابلہ اہل باطل کے ہمیشہ ہی تعداد میں کم رہے ہیں اور اللہ نے انھیں ذلیل و تعدد حق پرستوں کی تعریف کی ہے۔ چنانچہ قرآن مجید میں ارشاد ہے۔

وَقَلِيلٌ مِّنْ عِبَادِيَ الشَّاكِرُونَ (السباغ) میرے شکر گزار بندے کم ہیں، نیز فرمایا کہ حق
آیات قرآنی فَتَذَكِّرُنَا لَعَلَّ نَعْلَمُ وَقَدْ كَثُرَ بَارِئًا يَذُنِ اللّٰهُ (البقرة ع ۳۳) یعنی حکم الہی بہت سی

تھوڑی جماعتیں بڑی جماعتوں پر غالب رہی ہیں، اللہ رب العزت نے کثیر التعداد کی اتباع سے منع فرماتے ہوئے اپنے پیغمبر کو خطاب فرمایا وَإِن تَطِيعِ الْكُفْرَ فِي الْأَرْضِ يُصْنَلُوا عَنْ سَبِيلِ اللّٰهِ (الانعام ع ۱۴) ”اگر آپ اہل زمین کے کثیر التعداد لوگوں کی اتباع کریں گے تو وہ آپ کو اللہ کی راہ سے بھٹکادیں گے“ اس آیت کریمہ کی تفسیر میں مفسرین کرام رقمطراز ہیں فی هذا دلالة على اندلاع امة في دين الله ومعرفته الحق بالقليلة والكثرة يجوز ان يكون الحق مع الاقل، آیت کریمہ وال ہے اس بات پر کہ امور دین اور معرفت حق میں قلت تعداد و کثرت تعداد کا کوئی اعتبار نہیں اس لئے کہ جائز ہے حق ذلیل التعداد کے ساتھ ہو۔ صاحب جامع البيان الكثر من في الارض کے لئے فرماتے ہیں فان اكثرهم على الضلال (۲۵) یعنی لوگوں میں اکثر گمراہ ہیں، ”معلوم ہوا کہ صرف کثرت تعداد حقانیت کی دلیل نہیں اور سنتے۔ حضرت خلیل اللہ ایک طرف اور مزدوح اپنے جم غفیر دوسری طرف تھا۔ لیکن چونکہ حق ابراہیم کے ساتھ تھا لہذا قرآن نے ان کو امت سے تعبیر کیا۔ اِنَّ اَبْرٰهِيْمَ كَانَ اُمَّةً، اور اس کی وجہ بتلاتے ہوئے ملا علی قاری حنفی شرح نخبۃ الفکر میں فرماتے ہیں لانه مجتمع فيه من الصفات ما لا يوجد متفرقة الا في جماعته ولذا قال الشاعر

ليس على الله مستنكر
 ان يجمع العالم في واحد

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ لا يزال طائفة من امتي منصورين لا يضرهم من
حدیث نبوی اخذهم حتى تقوم الساعة (ترمذی) یعنی میری امت کی ایک جماعت کو ہمیشہ اللہ کی مدد حاصل رہے گی جو لوگ ان کا ساتھ نہیں دیں گے ان کو نقصان نہیں پہنچا سکیں گے۔ اس حدیث کی توجیہ کرتے ہوئے صاحب کتاب الباطل الاباطیل ارقام فرماتے ہیں۔ فحاصل الحديث لا يزال طائفة قليلة من امتي منصورين بالجنت والبرهان، یعنی آپ کا مقصد یہ ہے کہ میری امت کی تھوڑی تعداد والی جماعت ہمیشہ جنت و برہان کے ساتھ غالب رہے گی (نہ کہ کثرت تعداد کے ساتھ)

آپ کا ارشاد ہے کہ بنو اسرائیل ۷۲ فرقوں میں منقسم ہوئے تھے اور میری امت ۳۷ فرقوں میں متفرق ہوگی، ان میں سے ایک فرقہ ناجی ہے سابق سب جنہمی (کتب حدیث) اب حضرات مقلدین غور فرمائیں کہ فرقہ ناجی جس کی

واجہ محض ہے باعتبار تعداد کثیر ہے یا ۲۷ فرقے جو ناری میں؟ فاعتبروا یا اولی الابصار۔
قارئین کرام! یہ قرآن و حدیث کے چند واضح دلائل ہیں جو مقلدین کے استدلال کا قلع قمع کرنے کے لئے کافی و کافی ہیں۔ لیکن سواد اعظم کی تفسیر میں علمائے کرام و فقہائے عظام کے چند اقوال بھی استشہاداً پیش کر دیتے جائیں تو بے جا نہ ہوگا۔

(۱) علامہ فخر الدین رازی تفسیر کبیر میں ارقام فرماتے ہیں کہ سواد اعظم وہی ہے جو تابع کتاب و سنت ہو وان ماسواھا لا یلتفت الیہم وان امتلاً العالم منہم یعنی جو کتاب و سنت کے ماسوا پر عمل کرے وہ لائق التفات نہیں۔ اگرچہ ایسے لوگوں سے دینا بھری چڑی ہو۔

(۲) حافظ ابن الجوزی نے تیس تیس ابلیس میں نقل فرمایا ہے۔ کہ امام سفیان ثوری نے یوسف بن اسباط سے فرمایا اذا بلغك عن احد بالمشرق انه صاحب السنۃ فابعث الیہ بالسلام واذا بلغك عن الآخر بالمغرب انه صاحب السنۃ فابعث الیہ بالسلام فقد قلنا اهل السنۃ، اگر ایک شخص مشرق میں اور دوسرا مغرب میں پایہ سنت ہو اور ہمتیں خربل جائے تو ان کی طرف اپنا پر یہ سلام ارسال کرو کیونکہ السنۃ کی تعداد بہت ہی کم ہو گئی ہے۔ خط کشیدہ عبارت پر دوبارہ نظر ڈالئے، امام صاحب اہل سنت کی تعداد قلیل بتلا رہے ہیں اور اتباع کتاب و سنت کو معیار حقایق بتلا رہے ہیں۔ لیکن ہم ہیں کہ کثرت تعداد ہی کو معیار حق گردان کر اپنا جی خوش کر رہے ہیں (۳) علامہ شعرانی نے امام سفیان ثوری کا ایک اور قول نقل فرمایا ہے جو پہلے سے بھی زیادہ مرتب ہے چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔ وكان سفیان الثوری یقول للمراد بالسواد الاعظم من كان من اهل السنۃ و الجماعۃ ولو واحد فاعلم ذلك انتهى (میزان کبری للشمعانی ج ۱ ص ۱۷۸) یعنی حضرت امام سفیان ثوری فرماتے تھے کہ سواد اعظم سے مراد وہ لوگ ہیں جو تابع کتاب و سنت ہیں اگرچہ ایسا ایک ہی شخص ہو، امام صاحب تاکید فرماتے ہیں کہ اس کو اچھی طرح دلنشین کر لو۔

(۴) اغاثۃ اللفغان میں علامہ حافظ ابن القیم رقم قرطرا میں کہ رفیق نہ ہونے کی وجہ سے گھبرانا نہیں چاہئے یہ نہ کہنے لگو کہ لوگ کہاں گئے ہیں تو انھیں کی پیروی کروں گا، سچا بصیرت والا وہ ہے جو ساتھی کے کم ہونے یا مطلق نہ ہونے سے نہ گھبرائے بشرطیکہ دل میں اول قافلہ (صالحین) کی رفاقت محسوس کرتا ہو، آگے چل کر فرماتے ہیں "آدمی کا راہ طلب میں اکیلا ہونا سچی طلب کی دلیل ہے"

(۵) حضرت حسن بصری فرماتے ہیں۔ قسم ہے اس ذات کی جس کے سوا کوئی محبوب نہیں سنت دشمن و شکر کے حلقہ میں ہے یعنی مسلک سنت پر چلنے والوں کے اکثر لوگ دشمن ہوتے ہیں، پس خدا تم پر رحم فرمائے طریق سنت پر صبر کرو! کیونکہ اہل سنت پہلے زمانے میں بھی کمتر تھے!

(۶) علامہ نعیم ابن واد واتبعا السواد الاعظم کے متعلق فرماتے ہیں کہ اس سے غرض یہ ہے کہ جب جماعت بگڑ جائے تو تم کو وہی طریق اختیار کرنا چاہئے جس پر جماعت کے لوگ بگڑنے سے پیشتر تھے۔ اگر کچھ ایسا ہو کیونکہ اس صورت میں تو ہی جماعت (سواد اعظم) ہوگا۔ ارباب بصیرت پر پوشیدہ نہیں کہ شیرازہ اسلام کے منتشر ہونے سے قبل متبعین کتاب و سنت کی جماعت (المحدثین) تھی نہ کہ مقلدین کی، کیونکہ تقلید تو چھٹی صدی ہجری کی ایجاد ہے (حجۃ اللہ البالیغہ و اعلام)

(۷) ابو شامہ عبد الرحمن بن اسمعیل کتاب الحوادث والبدع میں ارقام فرماتے ہیں کہ جہاں جماعت کے ساتھ رہنے کا حکم ہے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ حق بات کا ساتھ اور پیرو ہو۔ گو اس پر چلنے والے فقورے ہی کیوں نہ ہوں کیونکہ حق وہ ہے جس پر پہلی جماعت آنحضرت کے عہد مبارک اور صحابہ کی تھی اور ان کے بعد جو باطل والے زیادہ ہو گئے ہیں ان کا کچھ اعتبار نہیں۔

(۸) صاحب البطل باطل کا قول سید گدڑ چکا ہے جو انھوں نے حدیث لایزال طائفۃ الذی توضیح و تشریح فرماتے ہوئے فرمایا ہے (۹) ملا علی قاری حنفی رحمہ نے تجلۃ الفکر کی شرح میں تحریر فرمایا ہے۔ وقد قبل فی الحدیث المشہورہ علیہ کہ بالسواد الاعظم ای الاورع والاسلم انتھی۔ یعنی سواد اعظم کے متعلق کہا گیا ہے کہ اس سے مراد وہی لوگ ہیں جو لباس صریح و پر سیرگاری میں ملبوس ہوں اور (فتنہ بدعت و ضلالت سے) محفوظ ہوں۔ اخیر میں ہم ایک فاضل دیوبند کا تحقیق ابن بھی ناظرین کی خدمت میں پیش کر دیتے ہیں تاکہ وہ شہد شاہد من اہلہا کا کام دے اور تک عثرہ کا مل بھی ہوگا (۱۰) مولوی عبد الجلیل صاحب فاضل دیوبند سواد اعظم کے متعلق تحریر فرماتے ہیں کہ «اعظم اور عظیم الفاظ عظمت سے نکلی ہیں اور لغت عرب میں عظمت کے معنی اوصاف حمیدہ اور اعمال صالحہ کے اعتبار سے «بڑائی» کے ہیں بیضادی نے اس لفظ کی تشریح میں یہی معنی لکھے ہیں اور لفظ عظیم کو حقیر کا مقابل بنایا ہے مطلب یہ کہ عددی کثرت اور قلت کے لئے لفظ عظیم اور حقیر کا استعمال نہیں ہوتا (بلکہ) اس کے لئے عربی زبان میں لفظ کثرت اور قلت ہے جس سے کثیر اور اکثر، قلیل اور اقل کے الفاظ نکلیے ہیں پس حدیث اتبعوا السواد الاعظم میں بھی «سواد اعظم» سے مراد «سواد افضل» ہے نہ کہ «سواد اکثر»

اس کا مطلب یہ کہ جو جماعت شرافت اور فضیلت کے اعتبار سے بڑی ہو اس کی اتباع ضروری ہے، ہم نماز کے شروع میں سبحان ربی العظیم پڑھتے ہیں اور عظیم سے مراد لیتے ہیں صاحب عظمت و فضیلت نہ کہ کثرت والا اور بڑی تعداد والا کیونکہ یہ تو صریح شرک ہے، انتھی (فرم لا سورہ ۱۵۰ سب ۱۹۳۵ء)۔ مولوی صاحب موصوف نے یہ بات مسلم لیگ کے مقابلہ میں جمعیت علماء کی حمایت کرتے ہوئے لکھی ہے مگر حدیث کی تشریح کرتے ہوئے «سواد اعظم» کا جو معنی انھوں نے بیان کیا ہے وہ بالکل صحیح ہے اس لئے اسی کی روشنی میں ہم ان حضرات کو انصاف و دیانت کی دعوت دیتے ہیں جو مقلدین کی محض کثرت تعداد کی بنا پر تقلید کو حق ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں

جناب شیخ حاجی عبدالواحد صاحب پٹنہ پشاور اور طبرہ سعید پٹی پٹی دہلی میں بھیو اگر دفتر رسالہ محدث دارالحدیث رحمانہ دہلی سے شائع کیا۔